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Contele Thun şi Nemţii.
Numai de curénd o fóia berli- 

nesă, de comun bine informată, pu
nea în perspectivă o astfel de pro* 
cedere a contelui Thun, prin care 
sé se facă posibilă definitiva delătu- 
rare a obstrucţiunei germane în Aus- 
tria. Evenimentele din Graz înse, 
reformarea celor 66 de oficerî în re- 
servă şi mai mult încă disolvarea 
consiliului comunal de-acolo, —  au 
nimicit de-odată tóté speranţele în 
direcţia acésta şi lucrurile au ajuns 
acum aşa de departe* încât partida 
germană poporală a decis, că décá 
nu se va primi de cătră cameră des* 
baterea imediată asupra propunerei 
de urgenţă, ce voesce s’o facă ea 
privitor la disolvarea consiliului co
munal din Graz, va face cea mai 
înverşunată obstrucţia şi va cere, ca 
roinisteriul Thun sé fiă pus în stare 
de acusaţiune.

Acésta e situaţia la redeschide
rea parlamentului din Viena.

Au şi venit deja în prima şe
dinţă Germanii din partida popo
rală cu propunerea lor, dér n'au 
reuşit cu ea, fiind-că preşedintele 
nici n’a adus’o în discusiune In urma 
obiecţiuniJor, ce s’au făcut mai ales 
din partea Cehilor, că conform regula
mentului nu se póte discuta asupra 
unei propuneri de urgenţă, ce s’a 
făcut mai târcjiu, pănă ce nu s’au 
discutat cele de mai înainte. Şi aces
tea sunt propunerile de urgenţă pri- 
vitóre la dreptul de limbă. Cehilor 
le convine, firesce, întorsetura, ce au 
luat’o lucrurile prin aceea, că s’a 
produs o ruptură între contele Thun 
şi stânga germană. „Narodni Listy;< 
mai e de părere, că contele Thun 
e pregătit la tote şi ca, îndată ce 
Nemţii vor face din nou obstruc- 
ţiune, va amâna camera şi va gu
verna mai departe cu ajutorul fai
mosului §. 14.

Se póte, ca contele Thun sé fiă 
în curat cu planul seu privitor la 
procederea în faţa gravei situaţiuni, 
se póte înse că încă n’a luat ho-

tărîrî definitive. In tot caşul este 
surprincjétóre liniştea şi flegma, ce-o 
pástréza în mijlocul încurcăturilor.

Ce crede ministrul * preşedinte 
austriac şi ce aşt0ptă el în timpul 
cel mai apropiat nu putem sci. Pe 
Unguri îi asigură, că la tomna va 
aduce în discusiunea parlamentului 
proiectele de lege privitóre la re- 
înoirea pactului economic şi finan
ciar, ér în acelaşi timp privesce cu 
linişte homerică la svlrcolirile opo- 
siţiei germane din cameră, cari ori 
şi cum, nu promit nimic îmbucu
rător pentru sesiunea de tómná a 
parlamentului şi nu dau nici cea 
mai mică speranţă, că atunci lucru
rile vor merge mai neted şi cestiunea 
pactului se va puté discuta şi resolva 
pe cale parlamentară, cum pretind 
Ungurii.

Ce se va întâmpla şi cu cestiu
nea arc|étóre a limbei în Austria, cu 
comisiunea pentru limbi, ce va fi 
a se alege, şi cu ordonanţele de 
limbă, Dumnecjeu mai scie. De-ocam- 
dată lucrul stă aşa, că Nemţii una 
cu capul nu voesc se intre în nici 
o discuţiă seriosă pănă ce nu vor fi 
desfiinţate ordonanţele de limbă, ér 
Cehii sunt tot aşa de hotărîţî de-a 
se opune pănă la estrem unei ast
fel de mesuri.

Dovadă, că guvernul Thun nu 
se aşt0ptă de*ocamdată la nici o so« 
luţiune pe calea înţelegerei între 
Cehi şi Germani, şi că consideră 
tote încercările sale făcute în sco
pul acesta ca nereuşite, este şi îm
prejurarea, că s’a decis a se asigura 
pănă la sfîrşitul anului cerând vota
rea unui budget provisoriu.

Intre proiectele de lege, ce le-a 
presentat camerei, mai este şi unul 
relativ la impositul pe zahar, pe ca* 
re-1 urcă, având lipsă de bani, fără 
a mai aştepta, ca acest imposit sé 
fiă regulat prin pactul cu Ungaria.

A  mai presentat şi un proiect 
de lege liberal privitor la desfiin
ţarea timbrului pe 4̂ are S* P9 G&' 
lindare. Acésta póte pentru captatio 
benevolentiae a pressei, care înse, în

ce privesce germane, accen-
tuézá cu părere de réu, că nu crede 
că proiectul de lege sé p0tă ajunge 
a fi votat, pe câtă vreme nu va 
încpta încordarea cea mare dină- 
unértf.

După cum stau dér lucrurile, 
nu-i remâne contelui Thun, decât o 
singură scăpare. Déca camera nu*i 
va vota nimic o va amâna pănă la 
tómná şi tóté aceste legi le va de
creta cu ajutorul §-lui 14 al consti
tuţiei, pe calea ordonanţelor. Acesta 
va fi începutul guvernărei absolu
tiste.

Conflict între guvernul nngnresc şi 
nonciul papal din Viena.

Sunt tocmai trei ani, de când minis
trul preşedinte Banffy îşi ilustrase şovinis
mul séu prin cunoscutul conflict dintre 
guvernul unguresc şi nunciul papal de 
atunci dela Viena, Agliardi. Acum Banffy 
a început sé facă. acelaşi lucru şi faţă cu 
succesorul lui Agliardi, cu actualul nunciu 
Taliani. Fóia guvernamentală „Országos 
Hirlapu spune adecă, că între guvernul 
unguresc şi nunciul Taliani s’a ivit un 
„conflict seriosw ale căruia precedenţe le 
presentă astfel:

Ansă la conflict a dat faptul, că 
episcopul croat Strossmayer dela Diakovar, 
fără a mai ţinâ sémá de voinţa guvernului 
unguresc, s’a hotărît a-şl lua lângă sine 
ca coadjutor (şi eventual succesor al séu) 
pe canonicul Engelbert Vorsak, care trece 
ca un adversar al Ungurilor. Deórece 
Strossmayer nu avea şanse, ca sé potă 
reeşi cu candidatul séu faţă cu guvernul 
unguresc, el s’a adresat direct la metro- 
politul Stadler dela Seraievo, pe cuvânt, că 
mai multe comune ale diecesei sale stau 
sub supremaţia metropoliei din Seraievo.

Stadler a înaintat afacerea la Roma, 
de unde s’a cerut referada nunciaturei din 
Viena, ca sé se constate, décá nu cumva 
corona ar avé vre-o escepţiune în contra 
numirei lui Vorsak ca coadjutor. Nunciul 
Taliani înse n’a referat nimic în terminul 
fixat, de doué săptămâni, şi astfel Curia 
Romană, fiind de bună credinţă, a numit 
pe Vorsak ca coadjutor al lui Strossmayer.

Instalarea şi preconisarea lui Vorsak 
ave sé urmeze într’una din dilele trecute, 
în „Joia verde“ a catolicilor. Era p’aci 
ca guvernul unguresc nici sé nu scie nimic 
despre acésta, décá nu s’ar fi anunţat ins
talarea în fóia oficială a episcopiei din 
Diakovar. Indată-ce guvernul unguresc a 
afiat înse despre starea lucrului, a luat, 
prin Banul croat, cele mai energice măsuri 
pentru a împedeca „preconisarea ilegală“ 
a numitului coadjutor, ceea-ce i-a şi succes. 
Acum cestiunea stă astfel, că guvernul un
guresc prin ministeriul de esterne va arăta 
Curiei Romane, că nunciul din Viena, fiă 
conscient ori inconscient, a sedus Vatica
nul şi a vátémat „;MspZace2w«ulregeluiungar.

Aşa espune starea lucrului fóia gu
vernamentală „Országos Hirlapu, adaugând, 
că şi din acésta póte sé se nască o ces* 
tiune de felul cestiunei Agliardi.

Foile clericale unguresc! ínsé, ca „ Al
kotmány “ şi „Magyar ÁIlamw, spun, că 
guvernul în caşul de faţă nu are dreptate, 
căc! numirea de coadjutor! şi de episcop! 
titular! este un drept al Papei şi nu al 
regelui ungar. Patronatul regesc privesce 
numai partea materială (conferirea sala
rului), pe când puterea de drept o póte da 
numai Papa. După-ce ínsé postul de coad
jutor episcopesc nu este împreunat cu nici o 
remuneraţiă, ba în caşul de faţă nici cu 
dreptul de succesiune, nu e nici decum 
lipsă de-a cere aprobarea corónei. Chiar 
décá ar fi vorba de drept de succesiune, 
Curia Romană şi în acest cas îşi revendică 
pentru sine dreptul de-a dispune.

Acesta e punctul de vedere al cleri
calilor. Cestiunea candidărei lui Vorsak 
ca coadjutor al lui Strossmayer a fost 
de-altmintrelea dinainte discutată de pres- 
sa maghiară, ba chiar şi de „Pester 
Lloyd". E prin urmare de necrecjut, că 
guvernul unguresc n’a aflat despre starea 
lucrului pănă în momentul din urmă, când 
s’a anunţat preconisarea lui în fóia oficială 
a episcopiei din Diakovar, cum susţine 
„Országos Hirlapu.

Vom vedé, la ce resultate vor duce 
nouéle intrigi ale ministrului-preşedinte un
guresc.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Etimologisarea poporană români
De 

N. Sulică.
Partea p r im ă .

VI.

Tote speciminele de etimologii popo
rane analisate pănă acum se disting prin 
faptul inconştienţei şi al spontaneităţii în 
procesul lor de creaţiune. Tote etimologiile 
ast-fel născute le-am putâ numi seriose, în 
oposiţiune cu etimologiile umoristice, car! 
isvorîte din spiritul satiric al poporului 
presupun tot-deuna reflexiune şi premedi- 
taţiune. Aceste etimologii intenţionate for- 
mâză o categoriă cu totul a parte.

In acostă categorie cad aşa numitele 
jocuri de cuvinte.

Cu cât umorul unui popor e mai să-

nétos, cu atât şi etimologiile lui umoristice 
sunt mai succese şi mai bogate la numér. 
Sarea atică a Grecilor, şi „italum acetum“ 
al vechilor Romani, erau bine cunoscute în 
anticitate. Că batjocuritor ca Românul nu 
e nici unul din vecinii séi, acesta o sciu 
toţi aceia, car! au gustat ţepele spiritului 
séu; nu degéba e Românul „omul dracului**. 
O bună dosă de umor trebue sé recunós- 
cem în forma „firoscosu (scos din fire), for
mă etimologisată din „filosofK. Din „preoţi44 
îţî face spiritul sarcastic al poporului „prea 
hoţi*. Nici chiar numele familiar al regelui 
Carol n’a putut scăpa de satira etimologi- 
sátóre a plebei, căci din „Hohenzollernu a 
făcut „Hop în ţolu.

Din „mitropolitu“ etimologisarea po
porană a făcut „Mitru-pârlitu“ .l) Din co- 
cóne séu cucóne îţi face „cw-coVwe", din 
„coconaş“ — vcucornaşu, ér din „cuconiţăw
— „cu-corniţă*. Poporul nostru are un deo-

*) In România mai are şi numele de
matracucă (dropie).

sebit spirit de observare; nu e mirare deci, 
décá nu i-au scăpat din vedere cornele co- 
conaşilor noştri.

Atunc! când poporul nostru vorbesce 
de „cald nemţesc", înţelege tot-déuna 
„kalt“-ul (frigul) Nemţilor. Pe Neamţ îl 
salută: „De-wn fel mânâncîu, etimologisat 
din „Ich entfehle mich;“ şi tot pe Neamţ 
îl ínzestrézá cu titlul de „ű a im u c născut
— precum s’a amintit mai sus — din 
Freimuth, sub influinţa lui maimuc (moimâ).

Pănă în 4iua de a^l mai trăesc în 
gura poporului parodisările, dec! etimologi- 
sările rugăciunilor slavone, din cari Ro
mânul nu pricepea nimic. Aşa d. e. paro
dia rugăciunii „Tatăl nostruu care se în
cepea cu cuvintele „otce naşu...“ :

Oce naşca 
taşca 

Da bună i budaşca.
Séu: Christos rajdaetse slăvite 

Şterge dalta Filipe.2)

2) Theodorescu. Poesii poporale pag. 
259 sq.

Sunt cunoscute apoi etimologisătorele 
jocuri de cuvinte ale graiului studenţesc. 
Aşa e înainte de tote epitetul de nviţâlosa 
(din viţ cu alăturare la grupul cuvântului 
viţel), cu care e înzestrat cel care vrea să 
facă viiuri, spirit (seu spirt cum dice „Vul- 
turul“ şi n’o prea nimeresce). Din filosof 
îţi face studentul jjHoprost*, seu „filosporca, 
din „filolog" — „jprost-olog“ ; din „teolog“—
— „ tont-ologu ; din fisică — „pisicău ; din 
psichologie — npisico-logie*. Decă a prins 
puţină limbă îţî ţine un logos, care ţi-1 in
troduce cu formula cunoscută: „Onorată 
adunătură !u, er după-ce a prins şi puţin 
curagiu, ţi-se răstesce „să te dai în 
lături !U2)

A doua 4i, când turbeză de „Kateru (Ka- 
tzen-jammer), îţî spune, că a băut vin de 
„ Cotoi-naru (Cotnar); er după-ce se mai re
culege, îţi poyestesce, ce i-s’a nînplântatu 
(întâmplat) în noptea trecută, etc.

3) Din lavatura (spălături), ér láturi 
din látera.
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Maghiari, Germani şi Cehi.
Sub titlul acesta publică ^Bu

dapesti H írla p i dela 1 Iunie un prim 
articul la situaţiă, scris în ton ele
giac şi pesimist. Fóia ungurescă, cea 
mai lăţită şi cea mai cetită, face 
un fel de bilanţ al raporturilor din
tre aceste trei popóre ale monar^ 
chiei acum după 80 de ani dela în
fiinţarea dualismului, şi mult îşi dă 
silinţa se afle, ca între împrejurările 
grele de ac|i, cu cine ar trebui Un
gurii se dea mâna, ca seşî salveze 
hegemonia pe viitor.

Organul maghiar începe prin a spune, 
că constituţia austriacă se află pe margi
nea abisului şi pactul cu Ungaria a ajuns 
în crisă. Popórele sunt certate şi guver
nele nu mai pot face ordine. In astfel de 
împrejurări se ivesce întrebarea, pe ce basă 
mai e posibilă susţinerea monarcliiei aus- 
tro-ungare, şi cari aliaţi, cum vor asigura 
dualismul ?

„Noi ne-am aliat — c|ice — cu Nem
ţii la 1867, fiind-că cu alţii nu ne puteam 
alia, căci a lor era puterea în Austria, a 
lor curtea, guvernul, armata şi parlamen
tul în care constituţia sclimerlingiană a în
fiinţat hegemonia Germanilor. Am fost ne
voiţi deră a lega alianţă cu acei factori, 
cari dispuneau în Austria; Cehii şi Polo
nii aveau atunci rol secundar. Afară de 
acesta liberalismul Germanilor era în ar- 
moniă cu liberalismul Maghiarilor, cultura 
germană străbătuse şi prin politicii noştri, 
tema de panslavism era forte mare, fede
ralismul nega unitatea Ungariei şi se fă
cuse provocare la Arnulf, Rudolf de Hab
sburg, Ferdinand I. pentru a-se justifica, 
că alianţa maghiaro-germană este firescă. 
Patriotismul Germanilor din Ungaria ser- 
via ca argument faţă de agitaţiunile lui 
Húrban, Miletici şi Starcevici: astfel au fă 
cat pactul Francisc Deák, Andrassy, Eötvös 
şi Lonyai, punendu-i drept stâlpi: hege
monia germană în Austria şi hegemonia 
Maghiarilor în Ungaria, ca pe aceşti stâlpi 
sé se raclinie boltitura pactului. Urmarea 
acestei politice era nimicirea încercării fe- 
deralistice a lui Hohenwarth, apoi amici
ţia cu Germania în résboiul frances şi ali
anţa cu ea după résboiul turcesc.

„Trei4©cl de ani a durat acestă poli
tică. .. Dór cu cât s’au desvoltat mai tare 
urmările separării Austriei de Germania şi 
cu cât raporturile deosebite geografice şi 
etnice au consolidat elementele negermane 
ale Austriei în parlament şi ’n administra
ţia, cu atât mai tare s’a slăbit acel stâlp 
al dualismului şi pactului, ce-1 numim he- 
gemoniă în Austria44.

Continuând fóia maghiară di ce, că 
adi o parte a Nemţilor austriaci sunt con
duşi de cătră Lueger, „care este cel mai 
mare duşman al Maghiarilor44, fiind-că el 
vré sé stabiléscá Austria centralisată cu 
Viena în frunte, prin urmare vré sé con- 
topescă şi Ungaria în Austria. Acestă par
tidă combate pactul. O altă parte a Nem
ţilor austriaci merge cu W olf şi soţi, care

VII.

Fiind-că e vorba de rolul satirei şi al 
umorului în creaţiunile linguistice ale po
porului nostru, mai amintesc şi aşa numi
tele „contaminaţiunî umoristicei Aşa e d. e. 
a jtirlua, seu a furgâsi, atunci când iái séu 
găsescl ceva, aşa pe furiş, fără sé te pă- 
zéscá cine-va.

In caşul acesta elementul umoristic se 
altoiesce, se suprapune, se contopesce, se 
contaminează ca elementul serios. In loc de 
nepoţele, diee şăgalnicul nostru popor nne- 
purceleu, în loc de „D 4©u sé-1 ierte44 — 
„D-cJeu sé-1 iepure, sé-1 iepiirésca, séu sé-1 
iepârleascâ 1 “

Sunt caşuri, când ambele elemente 
contaminate au sens pejorativ. Aşa e — 
„cotropeşniţă*, o femeie grasă, care stă sé 
te cotropescă cu mărimea ei, formă conta
minată, — sé am pardon de „impresie" — 
din cotropesc şi beşniţă.

(7a  urma).

din dualism vor să facă uniune personală, 
pentru-ca să ducă pe Austria în Germania. 
Decă lor li-ar succede acesta, n’ar mai 
respecta mult timp nic! independenţa Un
gariei.

„Budapesti Hirlap“ arată apoi cum 
Cehii şi Polonii şi ceilalţi Slavi se dau a 4* 
de susţinători ai tronului contra Nemţilor 
„ infideli şi cum spun Maghiarilor, că ţin 
la dualism şi vor reînoi pactul, decă cei din 
Ungaria vor încheia alianţă cu ei... „Insă 
a-ne alia cu panslaviştii contra pangerma- 
nilor, este tocmai atât de gingaş pentru 
noi, ca şi o alianţă cu Nemţii contra Sla
vilor44. ..

„In Austria sunt SVj milione de 
Nemţi şi 5V2 milione de Cehi. Nemţul aşa- 
deră este mai tare şi se radimă pe Ger
mania. Insă cu Poloni şi cu Sloveni cu tot 
în Austria sunt 14 milione Slavi şi majori
tatea lor statornică în „Reichsrath* nu pote 
fi trasă la îndoială, după introducerea vo
tului universal. Cehii se provocă şi se ra- 
climă pe Ruşi.

„In Ungaria sunt 2 milione Germani 
şi 5 milione Slavi. Ore cari sunt mai peri
culoşi pentru Maghiari ? Slavii cu mulţimea, 
ori Germanii cu cultura lor? Noi am vre 
să trăim în pace cu toţi, însă la acesta 
ne împedecă încurcăturile austriaceu. ..

„Ce se va alege din opera de drept 
public a lui Deak Ferencz, decă nu va 
mai fi o Austria unitară? Cu cine şi cum 
se încheiăm pactul, decă nu este ^Reichs- 
rathu, ci numai 18 diete provinciale ? Decă 
ne-am alia cu regatul boem, ore provin
ciile germane n’ar refusa cu atât mai vîr- 
tos să păşescă la tocmeli cu Ungaria? Er 
decă nu încheiem pact nici cu unii, nici 
cu alţii: atunci ce e de făcut ? Etă pre- 
cumpenirile, cari ne fac în acest moment 
să fim nehotărîţi44. ..

Schonerer: Cu ce drept stau Bosniacii 
în Gratz.

Gldckner: Sultanul i-a trimis!
Hofmann: Acum ni-au mai adus în 

Graz şi pe Gleispach.
Hochenburger: Nu vom suferi un ast

fel de om în Stiria.
Hofmann încheindu-şî vorbirea declară, 

că vor continua neobosit lupta până la 
sfîrşit şi toţi Germanii se vor lupta alături 
cu ei.

Fort (Ceh) declară, că din punct de 
vedere al autonomiei orăşenescl, Cehii re
gretă procedura guvernului în Gratz, însă 
din punct de vedere politic o salută. îna
inte de a-se face o împăcare cu Nemţii, 
trebue să se realiseze 1) deplina egală în
dreptăţire; 2) autonomia naţională şi 3) re- 
visuirea constituţiei din Decemvre pentru 
transformarea federativă a dreptului public.

Gotz (german-liberal): Desbaterea asu
pra cestiunei limbei nu va înceta şi ea va 
lua ori-ce obiect dela ordinea idilei, pănă 
când ordonanţele de limbă nu vor fi des
fiinţate.

„Narodni Listy“ vorbind despre ces
tiunea disolvării consiliului din Gratz su- 
levată în cameră, scrie următorele: „Disol 
varea însemnă rupere definitivă între con
tele Thun şi stânga germană. S’a sfîrşit cu 
tote pertractările de pace pe după culise 
şi de nou se începe acum răsboiul deschis. 
Pănă când va ţine acest răsboiu şi cum se 
va sfîrşi: nimeni nu scie în acest moment. 
Contele Thun însă n’ar fi început lupta, 
decă n’ar fi pregătit la tote eventualită
ţile. El are împuternicirea de a trimite 
acasă parlamentul îndată-ce va isbucni pri
mul vifor al obstrucţiunei, şi atunci va gu
verna erăşl mai departe §-ul 14“.

Frumose prospecte pentru viitorul mo- 
narchiei.

38 industriaşi, 20 cultivatori de pământ,
19 funcţionari, 5 farmacişti, 30 diariştî, 18 
comercianţi, 15 foşti funcţionari la admi
nistraţia, 10 foşti funcţionari la minis- 
teriu, 5 calfe de prăvălie, 3 bancheri, 3 
antreprenori, 1 inspector de finanţe, 1 in
giner, 1 pictor, 1 geometru, un autor dra
matic şi 1 veterinar. Intre deputaţii socia
lişti sunt: 14 muncitori, dintre cari 2 ci- 
seleuri, 2 mineri, 1 sculptor, 1 modelist, 1 
fabricant de oglindi şi 1 pupucar.

Fisionomia camerei nu s’a prea schim
bat. Ea a primit şi o figură negră; este 
representantul coloniei Guadeloupe, numit 
Legitimus. El se mărturisesce socialist. 
Acasă face pe vrăjitorul şi cu tote că la 
aparenţă s’ar ţine de religia catolică, totuşi 
el e fetişist.

Preşedintele de etate Boisset a ţinut 
o vorbire de deschidere forte radicală, care 
a plăcut mult socialiştilor şi radicalilor. 
Drept reforme ale viitorului a indicat asupra 
reformei dârei şi revisuirea constituţiei, liberarea 
vieţii comunale din lanţurile biurocratismului, 
ştergerea monopolurilor păgubitore şi re- 
gularea raporturilor dintre stat şi biserică. 
La sfîrşitul vorbirei Drumont a strigat: 
Jos cu Jidanii! Jos cu Rotschild!

Ca preşedinte al camerei a fost ales 
Dcschanel cu 277 voturi faţă de Brisson, 
care a primit 276, va să clică Deschanel a 
reuşit numai cu majoritate de 1 vot.

SCIRILE DILEI.j
— 22 Maiti. y.

Protopresbiterui Dr. Nicolau Maier 
pentru biserică. „Telegraful Românu află, 
că de curend decedatul protopresbiter al 
tractului Săliştei, Dr. Nicolau Maier, a făcut 
bisericei din comuna sa natală Răhău o 
donaţiune în sumă de 500 fl., er bisericei 
din Selişte i-a testat 200 fl. Din acest trist 
incident şi „cassa de păstrare44 din Selişte 
voind se eterniseze memoria fondatorului 
ei, a făcut o donaţiune de 50 fl. spre un 
scop, care se va determina mai târdiu. — 
De administrator protopresbiteral al trac
tului Selişte, devenit astfel vacant, s’a in
stituit paroohul Petru Juga din Tilişca.

Cassarea timbrelor pentru diare m 
Austria. Guvernul austriac a pregătit deja 
proiectul de lege privitor la cassarea tim
brelor pentru anunţurile publicate în фаге. 
Decă proiectul va pute trece anul acesta 
prin cameră, cassarea timbrelor va urma 
încă cu 1 Ianuarie 1899. Proiectul, care e 
chiămat a da un mare avânt pressei, e în
tâmpinat cu simpatiă din partea tuturor 
partidelor. — Timbrele pentru anunţurile de 
diare au fost introduse în Austria încă cu 
110 ani înainte de asta (în 1789) ; în 1502 
au fost introduse timbrele şi pentru călin- 
dare şi cărţile de joc. In 1863 timbrele 
pentru diare aduceau statului un venit de
661,000 fl.; în budgetul anului viitor însă 
acest venit e preliminat cu 2,430.000 fl.

Prinţul Ferdinand al Bulgariei, precum 
s’anunţă, va visita conform ultimelor dis- 
posiţiuni curtea română regală în Bueu- 
resci, er nu în Sinaia, la 3 Iunie. Princi
pele va sta trei dile în capitala română şi 
va face o escursiune şi la curtea de Argeş.

Execuţiă CU morte. In ces nenorocit 
s’a sculat într’una din dimineţile septemâ- 
nei aceştia bietul Iacob Serbu din Pusta- 
negrâ. Abia se îmbrăca şi etă că nimeresce 
afurisitul de exscutor cu doi gendarmi, să-i 
vândă cu doba unica avere ce-o avea în 
casă, nisce perini, strae şi câte-va sdrenţe 
de haine. Când bietul Serbu îi văcfu., că 
întră în curte, el le eşi în cale să-i oprescă. 
Gendarmii voiră să-l pună în lanţuri, der 
el nu s’a dat; apuca puşca unuia şi vru, 
să i-o smulgă din mâni. Celalalt gendarm 
sări în ajutorul cameradului său şi răni cu 
baioneta pe „hoţul de Valah44. Serbu vă- 
dând, că nu-i de glumă, apucâ'şi el ce avu 
să se apere, scose un cuţit. Gendarmii vă- 
dând, că victima lor nu vrâ să cadă în 
genunchi dinainte-le, au tras cu puşca ’n 
Serbu şi l’au omorît „ca ре-un câneu. — 
fită cea mai nouă bravură gendarmerescă 
şi cea mai prospătă rodă a execuţiilor pen
tru dare.

Deschiderea parlamentului austriac.
Parlamentul austriac, după cum am 

arătat deja, s’a deschis alaltăeri. Schöne- 
rianii ocupară de timpuriu băncile, ei pur
tau cu toţii la butonieră trandafiri.

După deschiderea şedinţei, preşedin
tele Fuchs a esprimat condolenţele pentru 
decedatul archiduce Leopold. Presentân- 
du-se mai multe proiecte pe biroul came
rei, precum şi câte-va interpelări, înainte 
de a-se trece la ordinea dilei Germanii na- 
naţionalî au provocat erăşl scene turbu
lente.

Hofmann a cerut să se desbată îndată 
propunerea lui de urgenţă în cestiunea disol- 
vărei consiliului comunal din Gratz. Disolva- 
rea acesta constitue — dise el — o vătă
mare gravă a autonomiei, ea este absolut 
nedrâptă şi s’a făcut numai pentru-că con
siliul şi-a împlinit datoria, luând posiţiă în 
afaceri importante ale oraşului.

Schönerer: Germanii trebuiau se su
fere, ca Bosniacii sé-i tóce ’n cap. Bos
niacii nu sunt pentru Austria. Nu suferim 
aici gospodăriă bosniacă.

Wolf: Incendiari, ucidăorî!
Gldckner: Gospodăriă tigánéscá.
Hofmann cere, ca camera se desbată 

numai decât propunerea lui de urgenţă.
Engel (Ceh) protesteză în numele so

ţilor săi contra desbaterii iminente a propu
nerii, deóre-ce nu se póte admite, ca dis- 
cusiunea asupra propunerilor de limbă se 
fiă întreruptă.

Wolf: E atât de obraznic, încât vre să 
ne batjocuréscá.

Voci la Cehi: W olf este obraznic!
Preşedintele : Fiind-că urgenţa propu

nerii este combătută, desbaterea asupra ei 
se amână.

Camera trece apoi la desbaterea pro
punerilor de limbă.

Hofmann se ridică şi atacă aspru gu
vernul, care n’a învăţat nimic din păţaniile 
lui Badeni şi în loc de a delătura căuşele 
relelor mai depărtate, vré sé facă a dispăre 
cu forţa anumite apariţiuni esterne.

Iro: Şi în 1848 au făcut tot aşa.
Kaiser: In Austria se protegézá ban

ditismul şi jăfuirea.
Giöckner: Cel-ce fură şi despóie, este 

protejat şi primit în audienţă.

lie g e le  TJmberto ş i P a p a  L e o  
X I I I .  O scire telegrafică din Berlin afirmă, 
că între regele TJmberto şi Papa Leo X I I I .  
s’a făcut clilele trecute un schimb de scri
sori prin intermediul episcopului de Turin. 
Umberto a adresat Papei o scrisóre în care 
se plânge de purtarea preoţimei italiene şi 
între altele фее:

— Decă vor pustii Quirinalul, nici în 
Vatican nu va mai remáné piatră pe piatră.

Papa — se dice — a rémas forte sur
prins de acésta scrisóre şi cu tote-că cardi
nalul Rampolla voi sé 1 desfátuéscá a nu 
réspunde, el totuşi a réspuns într’o lungă 
scrisóre in са ге  a ф з, că atitudinea unor 
foi şi a unor bărbaţi eclesiastici, cu care 
nu se unesce, este consecuenţa vederilor 
lumei moderne stricate şi la acésta îşi are 
partea sa însemnată acea politică din care 
a isvorît domnia romană a regilor italian!. 
Papa şi a scris de alt-fel serisórea în ton 
forte amical, sfîrşindu-o cu dorinţa de-a nu 
se mai repeta întâmplările din ф1е1е tre
cute.

N o u l cab inet ita l ia n  s’a compus 
ast-fel: Rudini interne şi agricultură ; Cap- 
pelliesterne, Bonazzi justiţiă; Brancafinanţe; 
Luzzatti visterii; San Marzano răsboiu; 
Canevaro marină; Cremona culte şi instruc
ţiune publică; Afan de Rivera, lucrări pu
blice ; Frola poşte şi telegraf.

Camera francesă.
Noua Cameră din Paris a fost des

chisă la 1 Iunie n. Etă câte-va date asupra 
compunerii e i:

La alegerile din ăst an s’au dat
7.455.000 voturi, mai mult cu 419,000 ca 
la 1893. Dintre aceste voturi 3.005,000 
le-au primit republicanii guvernamentali,
2.069.000 radicalii, 858,000 socialiştii, 788 
mii raliaţii şi 755 mii monarchiştii. Faţă 
de 6 milione alegător! republicani stau nu
mai 1% milion alegători monarchişti.

Intre deputaţii cei noi sunt: 75 ad
vocaţi, 47 medici, 23 ofiţeri pensionaţi seu 
marinari, 2 profesori, 17 impiegaţi de tri
bunal, 7 diplomaţi în retragere, 11 foşti 
membri ai consiliului de stat, 2 preoţi, 9 
inginerii, 90 proprietari de case şi posesori,
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Senine ale timpului. înaintea curţii cu 
juraţi din Budapesta vor ave a-se pertracta 
în decursul acestei luni nu mai puţin, ca
12 procese de pressă, dintre cari 7 pentru 
„agitaţiune în contra unei classea. Acesta 
caracteriseză „libertatea presseiu in Un
garia !

locul de cărţi bântue în sinul socie
tăţii budapestane nu numai cu patimă, ci 
chiar cu furiă. Cine nu pote juca cu banii 
proprii, caută mijloce se potă juca cu 
banii altora, er după ce-i pierde şi pe aceş
tia, recurge la glonţ. Astfel alaltăeri s’au 
întâmplat deodată două sinucideri din causa 
cărţilor. Fritz Kalman, o calfă de neguţă
tor, în etate abia de 20 de ani, s’a îm
puşcat pentru-că a pierdut în cărţi nu nu
mai banii săi, ci şi nisce bani de ai stă
pânului său. Bolim Irma, o femeiă de 30 
de ani, a jucat şi ea cărţi cu un chelner 
pănă a pierdut tot ce a4 putut agonisi prin 
o muncă grea de mai mulţi ani. Chelnerul 
însă nu s’a fericit cu banii câştigaţi în 
cărţi, căci după câte-va clil0 s’a împuşcat, 
er femeia Bohm Irma s’a sinucis aialtăeri, 
aruncându-se prin ferestră din etagiul al 
patru-lea al unei case mari.

A 5-a tragere la ţintă federală aus
triacă. Dela 26 Iunie pănă la 6 Iulie st. n., 
va ave loc la Viena, sub protecţiunea A. 
Sale I. şi R. Archiducele Francisc Ferdi 
nand, a V-a tragere la ţintă federală aus
triacă, în onorea împăratului Francisc Iosif, 
cu ocasia jubileului său. La aceste serbări 
au fost invitate şi societăţile de dare la 
semn din România. Din comitetul serbări
lor face parte, între alte persone de consi
deraţie, şi d-1 Nicolae Dumba.

Esamen de clavir. Duminecă în 5 Iu
nie st n. la 4 ore p. m. se va ţine în sala 
scolei ev. de fete esatnenul de clavir al 
elevelor D-nei Helena Gărtner. Programul 
constă din vre-o 19 puncte. Vor cânta în
tre alţii: studentul A. Bogdan, d-rele Ti- 
'tica Starostescu, D-ra Puşcariu, Elvira 
Muntean, Miţi Popp, Catinca Muntean, 
Florica Ciurcu, Ghiţi Ciurcu, studentul 
Comşa etc.

Invenţiă utilă scolelor militare. Comi
tetul tehnic al cavaleriei române a adoptat 
pentru usul acestei arme un aparat inven
tat de locotenentul de reservă N. N. But- 
culescu. Acest aparat are de scop să înles- 
nescă studiul reglementelor tacticei şi cons- 
titue un joc ingenios chemat să dea ser
vicii utile scolelor române militare. Inven
tatorul a obţinut deja brevete în străină
tate pentru acest aparat, pe care l’a oferit 
gratis ministerului de răsboiti.

Noul tun CU tir rapid. In curând se 
vor începe în Bucuresci înaintea comite
tului superior al artileriei esperienţele cu 
tir rapid. Esperienţele vor dupa 15 <Ş.il©.

Ciuma în Asia. Ciuma erăşi a început 
■să decimeze poporaţiunea Asiei. Pe insula 
Formosa, în porturile Hongkong, Kanton, 
Makas, Amoy şi Svaton, apoi în porturile 
Indiei britanice, precum şi în părţile apu
sene dela aceste porturi, pănă pe la cana
lul Suez bântue ciuma în dimensiuni forte 
mari şi periculose. Din causa acesta auto
rităţile statelor europene au şi luat măsuri 
stricta pentru localisarea epidemiei. Minis
trul unguresc de comerciu încă a dat o 
ordinaţiune în cestiunea acesta, interdicend 
a se aduce din porturile sus amintite dife
rite mărfuri, ca haine, hârtiă, saci şi dife
rite postavuri şi ţesături, apoi piei, blane, 
lână etc.

Fecunditate. Femeia Maria Nicolae, 
din com. Baia, judeţul Suceava, a născut 
done copile gemene lipite una de alta, cari 
au trăit o oră. Dumitra Popescu, din co
muna Sălătrucelu, judeţul Argeş, a născut 
trei copii gemeni, cari sunt toţi sănătoşi şi 
Ioana Boangher, din comuna Mihăeşti ju
deţul Olt, a născut patru copii gemeni, 
cari au murit.

Pictorul academic Theodor cav. de 
Buthiewicz din Polonia rusescă, care a sosit 
de câteva cjile Braşov şi va sta aici 
mai mult timp, şi care în mai multe oraşe— 
între altele şi la Carloveţ la comanda pa-

triarchului sârbesc pentru biserică — a lucrat 
cu succes în arta să, ne rogă să publicăm 
următorele rânduri: „Aflându-mă pentru 
câtva timp în Braşov, rog cu totă stima 
pe stim. public din Braşov şi jur a mă 
onora cu comandele sale pentru tot felul 
de tablouri în oleu după fotografiă, precum 
şi după natură; mai daparte pictez atâta 
pe pânză, cât şi pe sticlă în tote mărimile 
şi fac şi tablouri bisericescl cu preţurile 
cele mai eftine şi conscienţios. Atelierul 
meu este, pe timpul cât voiţi sta aici, în 
Strada Castelului (Mittlere Burggasse) nr. 
47. — Cu totă stima: Theodor ButJciewiczu.

Avi*. Toţi aceia, cari au binevoit a 
subscrie acţii la institutul de credit şi eco
nomii „Bihoreana“ , sunt rugaţi respectuos 
şi pe acestă cale, ca în înţelesul punctului
5 din prospectul pentru înfiinţarea institu
tului sus amintit, să binevoiască a plăti 
cel mult pănă în 12 Iunie st. n. 1898 rata a
2-a de <2#% din valorea nominală a acţii- 
lor subscrise, ca apoi fiind îndreptăţiţi a 
cere înregistrarea firmei, să putem pune 
la cale cât de curând înactivarea „Biho- 
reneiu.

Pentru orientare amintim şi aceea, că 
pentru ratele, cari nu s’au numărat la ter- 
minul fixat, sunt de-a se plăti 6°/0 interese 
de întârdiere şi direcţiunea la cas de lipsă 
pote chiar şi anula acţiile, ale căror rate 
restante nu s’au plătit nici după 2 provo
cări ; în caşul acesta sumele plătite mai 
’nainte cad în folosul institutului.

După restul de 7O°/0 din capital, dela 
ratele plătite înainte de termin, institutul 
plătesce interese de 5°/0.

Oradea-Mare, 25 Maia 1898.
Iosif Vulcan, Or. Coriolan Pop,

preşedintele direc. director esecutiv.

Rgsboiul ispano-american.
Atac la Santiago.

Cea mai nouă scire, ce vine din apele 
Cubei este, că aprópe de ţermii portului 
Santiago de Cuba s’a întemplat Luni un 
atac între câte-va corăbii spaniole şi ame
ricane.

Admiralul Cervera voind se se folo* 
sâscă de depărtarea flotei lui Schley, care 
din causa mării agitate se refugia pe oce- 
nul deschis, a încercat să iese din port 
pentru-ca probabil să mérgá spre Havanna. 
Americanii însă observând deja la timp 
mişcarea Spaniolilor, se apropiară grabnic 
de port. Cervera văzând, că a fost obser
vat de inimic, s’a retras.

Intr’aceea flota americană, care consta 
din corăbiile „Jovau, „Massachusets", „Bro- 
ocklynu, „Texas“ , „New-Orleansu, „Mar- 
bleheadu, „Mineapolisu şi alte încrucişătore, 
precum şi 6 corăbii mai mici lua posiţiă 
în partea vestică a întrării portului. Cele 
dintaiü 5 corăbii începură focul. Comanda 
fu îndreptată asupra bateriilor Castillo- 
Morro, Lazecapas şi Punta-Gorda, cari răs
punseră focului inimic împreună cu încru- 
cişătorul „Cristobal Colon“ . Americanii au 
tras 70 de bombe, tot cu tunuri mari, dór 
n'au făcut nici o stricăciune Spaniolilor. 
Bombardarea a durat 90 de minute. In 
sfîrşit Americanii au fost respinşi de Spa
nioli, ll-a stricat rău un încrucişător, două 
granate le-au isbit deasupra corăbiei „Jovaft 
şi bordul unei corăbii americane l’au 
aprins.

Asupra atacului dela Santiago de 
Cuba s’a făcut întrebare şi în senatul din 
Madrid la 1 Iunie. Ministrul de résboiü a 
răspuns, că a primit raport oficios despre 
lupta susţinută „cu bravură44 de Spanioli, 
luptă, care este numai „preambulul viitó- 
tórelor victorii, ce pe drept se aştâptă dela 
eroismul şi vredniciile marinarilor spanioli1".

Varietate.
fiarele americane.

Noi europenii abia dâcă ne putem 
face o ideiă despre cuceririle, ce a făcut 
pressa în America. Acestă pressă a ajuns 
la o estindere aşa de mare şi la un tiragiü. 
atât de colosal, încât în timpul din urmă 
a circulat scirea, că multe dintre cjiarele, 
ce apar ac}I în America vor fi nevoite ac|l 
mâne să înceteze din causă, că n’au hârtie 
de*ajuns. De când cu isbucnirea răsboiului

ispano-american fabricele de hârtie abia 
birue să furniseze hârtie suficientă pen
tru ele.

Cei dintâiii, cari au făcut un început 
mai mare în direcţia pressei sunt James 
Gordon Bennet, care la 1835 a înfiinţat 
diarul „HeraldK şi Horace Greely, care a 
înfiinţat la 1841 „ Tribuna“ .

Când în 1838 corăbiile „Geat Wes
tern* şi „Sirius“ au ajuns în New-York ca 
primele corăbii ale navigaţiunei dintre An
glia şi America, Bennet a călătorit în Eu
ropa şi aici în tóté oraşele mari cu por
turi şi în capitale şi-a angagiat corespon
denţi. Acfl în America apar cam 2000 de 
фаге de ф.

Caracteristic la фаге1е americane este, 
că ele umorisâză mult. Cu cât mai mult 
pătrunde omul spre Sud în America, cu 
atât află mai multă putere de umor la foi. 
Ceva deosebit la фаге1е americane este şi 
aceea, că colonele lor sunt deschise pentru 
ori. şi cine, ele imprimă c’un indiferentism 
miraculos orl-ce le vine spre publicare din 
cercul social.

O lună întrâgă cetesc! un фаг ame
rican, fără să-i poţi ghîci direcţia politică, 
fiind-că apare în el articole de conţinut 
forte contra4icător unul după altul. Din 
causa acésta pressa americană nu corumpe 
moralul, ci e oglinda fidelă a gândirii po
porului.

Punctul de gravitate al foilor eu
ropene sunt articulii primi. In privinţa 
acésta фаге1е americane sunt mai risi- 
pitóre. In ele apar arfcicoll cu duzina. Se 
cultivă însă mai ales două feluri de articuli: 
cei politici scrişi cu forţă oratorică, cu pa
timă şi satiră, [cari însă fac efect numai 
în cercuri restrînse la factorii politici lo
cali prin critica ce-o conţin asupra repre- 
sentanţelor orăşenescl etc. Apoi articulii 
scrişi pentru a tace sensaţiă în alte ces- 
tiuni sociale, literare etc.

Solidaritatea diarelor americane este 
forte mare. Rar se întâmplă ca două фаге 
mai de semă să se înjure şi batjocurâscă. 
Chiar şi în disputele cele mai aprinse, ele 
păstrâză între sine măsura demnităţii şi 
respectului împrumutat.

ULTIME SOIRI.
Din telegramele cele mai noue 

reiese acum, că totuşi a toet o bă
tălia între cele doue escadre la San
tiago de Cuba şi că Americanii au 
fost respinşi. Mai întâiu se vede acésta 
din telegrama dela Londra, care 
spune, că admiralul Shley a fost în
locuit cu admiralul Sampson în co
manda escadrei dela Santiago. Mai 
departe din scirea dela New-York, 
care spune, că admiralul Shley a 
fácut recunóscere şi a găsit, că for
turile dela Santiago sunt mai tari 
şi că sub apă sunt mai multe mine, 
decât a crecjut. Io fine resultă acésta 
din soirile dela Madrid, cari spun, 
că escadra americană a fost bătută. 
Etă depeşele:

Londra, 2 Iunie. „Timesu anunţă, 
că după o telegramă din Washing
ton admiralul Shley a fost înlocuit cu 
admiralul Sampson, care a luat co
manda escadrei americane din San
tiago.

Madrid, 2 Iunie. O depeşă sosită 
dela Santiago de Cuba anunţă: In 
bătălia din urmă trei corăbii ameri 
cane au suferit havarii şi una s’a aprins. 
Spaniolii au avut un mort.

Madrid. 2 Iunie. Scirea, că Spa
niolii au respins la Santiago de Cuba 
corăbiile americane a produs шаге 
însufleţire.

Madrid, 2 Iunie. Afirmarea Am e
ricanilor, că în bătălia de lângă 
Santiago de Cuba s’a tractat numai 
de-o recunóscere, cercurile oficiale de 
aici n’o iau în serios, deóre-ce nu e 
probabil ca pentru o recunóscere se 
se întrebuinţeze 14 corăbii şi că se 
pórte o luptă de cinci ore. Adevă
rul este, că Americanii au încercat se 
intre în portul dela Santiago, dér au 
fosta respinşî.l

Madrid, 2 Iunie. In 14 vor
fi gata de resboifi cinci corăbii, în
tre cari se află şi cele cumperate 
dela Societatea de navigaţiune ger
mană.

New-York, 2 Iunie. „Evening 
Jourualw primesce o depeşă dela cap 
Haiti, după care escadra americană a 
apărut erăşl înainte de Santiago. Se aşteptă 
o nouă bombardare.

DIYERSE.
Deşteptăciunea şorecilor. „Public Opi- 

nionö a publicat unele interesante obser- 
vaţiunl asupra obiceiurilor şorecilor. Se 
atribuia în general şorecilor, în special ce
lor de pe corăbii, o deşteptăciune forte 
mare. Se scie, că şorecii au obiceiul să 
fugă de pe corăbiile, cari ameninţă să se 
scufunde, şi acesta adese-ori, cu ore, ba 
chiar cu dile mai înainte. Se atribuia aces
tui fapt una din acele misterióse percep- 
ţiunl, ale căror secret îl au une-orl anima
lele, pe când în realitate fenomenul e din
tre cele mai simple, căci când o corabiă, e 
ameninţată să se scufunde, causa trebue 
căutată în fundul ei, la carenă, ér nu la 
catarg; şi dócá în urma unei spărturi óre- 
care apa pătrunde încetul cu încetul, şo
recii, cari trăesc în fundul corăbiei, ob
servă cei dintáiü primejdia. Când şorecii 
unei corăbii se pun în mişcare şi o iau 
spre punte, trebue visitat fundul corăbiei. 
Despre o corabie se povestesce următorea 
istorioră: Corabia era gata să ridice an
cora spre a porni din New-York spre An
glia, când deodată şorecii, de cari era plină, 
începură să iese în cete aşa de mari şi de 
numărose, încât marinarii încetară lucrul, 
ca să le facă drum. Ei erau încântaţi, că 
scapă de acestă parte a încărcăturei lor, 
şi acum şorecii se îndreptau spre cheiü şi 
spre celelalte vase vecine; ei n’aveau de ce 
să’i împiedece. Prin acesta marinarii se ară
tau deştepţi, dór ei ar fi trebuit să se în
trebe, din ce causă, în ultimul moment, 
şorecii s’au pus în astfel de mişcare. Ei 
însă n’au făcut acesta. Au ridicat ancora, 
au întins pânzele şi au plecat. Peste câte
va (Iii© se afla, că vasul s’a cufundat. El 
s’a scufundat încetul cu încetul şi pompele 
nu ajutau la nimic. încărcătura era uşoră, 
astfel că vasul nu s’a dat la fund. Dér 
puntea era sub apă şi timp de 15 clil© echi- 
pagiul, refugiat în platformele din jurul 
catartelor, a perit în chipul cel mai jalnic, 
de fóme şi de sete. Numai un singur uce
nic a scăpat şi el a istorisit întâmplarea. 
Devenind matelot, el supraveghia cu aten
ţie mişcările şorecilor, şi esemplul lui e 
bine să fiă imitat.

„ A L B IA "  institut de credit şi de economii.
F il ia la  B ra şo v •

Conspectul operaţiunilor în luna lui Maiü 1898.
I n t r a t e :

Numărar cu 1 Maiü. 1898 fl. 7,380.25
Depuneri spre fructificare . n 137,323.48
Cambii răscumpărate. r) 214,038.01
Conturi curente . . . . я 6,766.33
împrumuturi pe efecte şi

aloe împrumuturi . . n 13,956.40
M o n e tă ........................... n 6,836.0S
Comisiuni, Cupóne şi Efecte n 27,956.90
Bând............................... я 127,038.32
Interese şi provisiunl . . r> 9,405,29

V 3,724.56
fl. 554,42610

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 173,739.91
Cambii escomptate . . n 158,488,87
Conto c u r e n t .................. n 21,839.—
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... n 35,254.—
M o n e tă ........................... n 5,105.91
Comisiuni, Cupóne şi Efecte я 5 133.41
Interese şi provisiunl n 1.752.76

n 1,659.55
T) 141Д16.Г6

D iv e r s e ........................... r> 2,235.74
Numărar cu 31 Maiü 1898 r> 8,100.89

fl. 554,426. îO

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
diligent, adjunct.

R. Ârdelea m. p.
comptahii.

Proprietar: Or. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gresoriu Maior.

Medic român tn Karlsbad.

Medic universal

Dr. Nicolae Com şa.
K A R L S B A D ,  

Weinhaus, Sprudelgasse.
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Foulard-Seide 65 kr.
bis fl 3.35 per Meter — japanesische, chi- 
nesisclie etc. in den neuesten Dessins und 
Farben, sowie schwarze, weisse und farbige 
I l e n n e b e r g - S e id e  von 45 kr. bis fl. 
14.65 per Meter — in den modemsten Ge- 
weben, Farben und Dessins. A l t  îP r i^ a te  
porto- und steuerfrei ins Haus. Mi ster 
imigehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
2 (k. u. k. Hofl.), Zürieh.

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % .................. 120.95

Renta de cor6ne ung. 4% • . • • 99.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.10 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4l/2%* 1^0.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.80 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 157.20
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr.....................101.90
Renta de hârtie austr..................... 101.70
Renta de aur austr......................... 121.15
Losuri din 1860............................... 142.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 913.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 400.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.50
NapoleondorI............................... 9.54l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.871/2 
London vista................................... 120.45

Paris v is t a ...............................  47.621/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.50 
Note italiene.................................... 44 35

Curşul pieţei Braşov.
Din 3 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump.
Argint român. Cump.
Napoleond’ori. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump.
Mărci germane Cump.
Lire turcesc! Cump.
Scris. fonc. Albina 5%

m r  Numere singuratice 
din „ Gazeta Transil vaniei *

9.53 Vênd. 9.55
9.48 Vênd. 9.50
9.54 Vênd. 5.57
5.60 Vênd. 5.65

127.- Vênd. 128.—
58.50 Vênd. —.—
10.70 Vênd. —.—
101.--Vênd. 102 —

a 5 cr. se potu cumpăra u, 
librăria Mcolae I. Ciurcu 
şi la Eremias Nepoţii.

ANUNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. In caşul puo 
biicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicar- 
®e face mai de muite-orf.

Administr. „Gazeta Trans.**

FÜ

I
Щ
ш

%II
Losuri ale loteriei de clasa reg. mi

pe cât vor fl disponibile se capetă la casa de bancă
NUSSBÂCHER & BEER Braşov (Transilvania).

P ro sp ec te  stana, la, d -isposiţle . 2К,б_ю.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din i M a iu  1898.

J B n d a p e § t a ~ P r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

Tren
mixt

Tren
de

persón.

10 -

8.30
11.21
1.33
8.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

8.45 
155 
3 56

6.31 
7.16
8.06
азз
8.48
9.05

10.12
10.42
11.01
11.09
11.31
11.48
12.24
12.53

1.11
1.42
1.58
2.13
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5.35
6.13

6.42
7.16
8 ."
3.55
4.40
5.10

12.00

Arad
6.52

We

“ö Оa> о
* В»  £3
I S.

I &
к-, ЧПЭ Ф п о
CD С+- Pj ex а> •• »

11.40
11.55

1 .-
1.02

1.39 
2 061 
2 ) 3i
2.27
3 30

4.16

5.07 
5.14 
5 56
6.26

11.20

2.10
5.45 9.15

5.10 9.27 11.12
8.00 11.33 12.47
7 22 1.48 2.11
1.22 2.06 2.18
2.19 3.03 2.50
3.32 3.45 3.26
4.08 4.06
5.03 4.53 4.16
3.51 5.32 4.52
5.05 6.24
6.14
8.40

6 59 5.55
11.10 6.11

9.09 11.27 6,27
10.40 12.30 7.26
11.25 12,57 7.50.

7.52/11.49 109
11.59 1.16
12.29 1.36 8.17
12.55 1.54 8.32
1.30 41-î 8.37
2.0V
2.29 g B 'ô

2 И ® 9.10
3.11 л CS 8= 9.31
3.31
3.46

Cj CTH
О g  
S 'o  P

9.43
9.45

4.08 œCfQ 9.59
445 ? o 2. 10.23
527 r 10.51
5 47 T irj fl, SO 4

-ai a> 10.58
6 12 5 о h < fj D 11.12
7.58 g8=4» S. — p 

СО »

12.26
8.36 12.58ц.р о
9.09 0 f0< 

P t* 1.16
9.40 p Ф <0 1.35

10.25 2.09
11.— 6-40 2 19
12.26 7.30 3.01
1 11 8.00

10.05
sinaia

3.31
«.15 9.10

pl. sos.

У
sos.l 
p i. >

У
SOS.

pl.

Yiena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . I 
P.-Ladány. . JL

Oradea-mare . í P ' 
isos.

Mezö-Telegd . ^ 
Rév . . .
Bratoa . .
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău .

8 30

У
SOS.

pl.

У
80S.
pl.

Cluşiu . . .

Apahida . .
Ghiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uiuôra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăs&sa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .

Sigbiş0ra . . 
Haşfalâu . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Apaţa

pi.
sos.

fpl.
Isos.

pl.
sos.

У
sos

Feldióra

pT }  Bra?ov .

T Timiş .
У

sos.
Predea l
Bucuresci .

t
pl.

5.50

8.00 
7 10
6.13
5.38
5.39
4.50
3.05
2.10

1.50
7.10

Tren

accel.

7.20

3.*2
12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55
11.34 
11.14
10.55 
10.24 
(9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01
3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

>oă

Я ыgpq
© ей 
f-i1—1Pi оЗ
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о

1.10
11.12

Tren

accel.

Arad
8.08
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7.37
6.56
6.27
6.20
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3.33
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.11

10.26
10.19
9.39
9.12
5.40

1.50
7.50 
5.32 
3.56 
2.38 
2.31 
2.01 
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

Tren
de

persón.

6.20
6.20

8.23
8.06
8.00

7.29
7.08
656
6.54
16.41
6.20
5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.10

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2.16
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
6.‘J0
4.14
3.32
7.45

S e p s i - S t . - G e o r g  — С i u  с - G y f  mes.
Tren mixt II Tren mixt

5.19 8.50 3 15 B ra ş o v ............................... 8.25 1.51 6.48
4.58 22 Cezdt-O şorheiu .................. 8.53 6 50
7.10 11.05 4.58 1r Sepsi-Sângeorgiu . . .  . 6.30 12.05 4.31
7 54 U  57 5 4b M alnaş............................... T 5.48 11.24 3.47
8.16 12 22 6.05 Băile Malnaş....................... 5.36 11.12 3.35
8.65 1.06 6 45 < Băile Tnşnad...................... 4.52 10.29 2.47
9.18 1.32 7 08 Tuşnad ............................... 438 10.16 2.33

10 39 3.00 8.17 Ciuc-Sereda....................... 3.20 8 57 1.08
1 35 5 57 Cmc-Gyimeş....................... 5.40 9.50

Copşa-mică — Slbiiu — Avrig — Făgăraş
tr. prs. tr. dpr. tr. prs. tren mixt
2.20 443 11.20

7 52
7.10 »i.

3.5V 6.36 12.48 8.50
4.19 7.04 1.15 8 18 9.15 sos. 1

t.r. mxt. tr.mixt
pi. !4.30
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2.05 
2 51 
3.58
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8.34 6.35 <5 r sos.

Copşa
Ocna

Sibiin

Tăi ma cin 
Avrig . 
Făgăraş

smca 809.

308.
mare

Ы.

tr. prs. tr. mixt tr.dptr. tren de

6.25 9.32 3.25
5.07 8.15 156 3.85
4.40 7.41 1.21 3.—

7.33 <£■

din
 

15
 

15 
S

ep
.

6.39 .« 1 ФÍ 6Ш.
3.32

л а

S > 2 . »

12.35
11.01
1030
tr.mixt

&57
7.57
7.15,
4.2ÖI

Ш9 I s t  г  I ţ a
Tren mixt şi de pers.

4.
5 03
6 44 
7.40 
8,34 
9 07 
9.59

* 9.10 
110.28 
ЕГ12 39 
s’ 1.53 
§ 3.02 
I  3.41 
P* 4.55

4.20 
5.35
6.20 
Bald

Ciro
Marţa

Tr. miæt şi de pers.

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ....................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa..................
Ş.-Măghiărnş . . . 
B istr iţa ..................

6.48 
5.51 
5.— 

B h '

7.21
6.24

Circ.
Marţa

4.50
3.42
2.47
1.56
1.16

§ I ICC< Ф"
9.44
8.46
7.43
651
5.55

Cucerdea. — Oşorhelu — Reşh.-să$e§e.
2.30 8.10 3.11 10.59 pl. Cucerdea . . «os. * 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Ludoş . . . 6.59 1.55 7.42 11.44
4.15 9.40 4.39 12.27 Cipău . . . 6.24 1.19 6.56 11.00
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. 1 i o ! . 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pl. j Oşorhei . . bos. 9.00 5.04 9 35
6 51 12.16 7.17 9 sos. Regh.-săs.. . pi. 7.39 3.30 8:051

G h i  r  i § — T u r d a D  e j  -  B  i § 11* i t a.

7 33 
7.55

11. -
11.22

5 .-
5-22

10.211
10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 4017.18 
10.37 8.13 
12.01 9.49

Wej. .
Boolean
Bisti’ltiî

6.55 
6 02
4.88}

3.18
2.31

12.59

S i b i i n  — C i s i i ă d i e .
5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos, 
„ Selemberk „ 
r Cisnădie pl

7.10
6.57
6.36

10.04
9 51
9.30

Sigliişora-Odorlieiw-seciiesc.
Tren mixt
3 22
3.54
6.20

11.08
11.38
1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 
Odorhein-sëcnesc.

Tren mixt
9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3.

B r a ş o v  -  K e r n e ş t î

8.35
9.57

10.28

3.- 
4.14 
4.45

801 
10 07 
10 38

BraşoT
Râşnov
Zerneşti

6.49
5.51
5.20

1.32
12.41
12.05

8.34 
7 47 
7.20

7.25 4.33 l'îiişiu . . 5 35| 9 32
7.50 5.14 Ţ Apahida • à 5.13 9.07
9 — 6.ÖÜ I Gherla . . л 4 03; 7 45
9.25

10.10
2.37

6.56 9 D e j . . . 1 1 3.361 
13.03! 
10.41!

7 10

Zëlau . .

C l u ş i n - Z â l a u .

A lba-Iu lie  — Zlatna.
4 37 9 40 4 36|| Aiba-lulia 7.22 11.01 6 16
7.28 12.25 7.47| ZI atu a . 5.— 8 V2 3 5*

Timisora — Ш .-Ilodna-Lippa.
3 20 9.05 3.161 Tiniişora . 
"708] 12.43(6 35j| M.-Rodna

7.50 1.05
4 00| 9 51

7.20|
3 32

B r a ş o v  — e i i c z d i - O s o r l i e i u

5.19
5.53
6.35 
6 50 
8.03 
8.53

8.50 3.15
9.33 3.50

10.31 4.34 (
10.49 4.52 1
12.33 6.U5
1.37 6.50

pl. Braşovii . . sos. 
w Prejoaerü . . ^

Sepsi S. Georg.
Covasna . . 

sos. C.-Oşorhem . pl.

N o t ă  
nsemneză órele

: ôreie însemnate în stânga 
de nopte. — Semnul f p-

staţiunilor sunt a se oeti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. 
arată cu capul direcţia, încătrău merge trenul.

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0
649 12.15 4 51
5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


